

烂漫“检花”竞相开

文: 今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜 通讯员 王东晖 廖远哲 供图: 受访者

三月, 是春花烂漫的季节, 也是属于女人的季节。

在湖南全省检察机关中, 共有 2476 名女性, 占全省检察人员的 25.39%。其中, 本科学历 2021 人, 占全省的 26%; 研究生学历 274 人, 占全省 43%。从 2012 年以来, 多名女检察干警获得省级大奖, 并保持每年至少一人获得全国性大奖的频率。2012 年, 一人荣获“全国检索检察业务标兵”; 2013 年, 一人荣获“全国优秀公诉人”; 2014 年, 一人被最高人民检察院荣记一等功……

她们有些是法庭上的铿锵玫瑰, 有些是执法岗位的“女汉子”, 有些是办公室里默默码字的“勤务员”, 有些却连那身飒爽英姿的制服一年也穿不上几回……虽然身处不同的岗位, 但她们都有一个共同的名字——“检花”, 如同这三月的春花, 激情绽放。

A 控申科 / 信访群众都叫她“雷锋大姐” /

人物档案: 长沙市望城区控申科长高丽宏

“那个害我家破人亡的凶手为什么至今逍遥法外? 我要上访, 我要讨回公道。”2013 年 5 月 10 日, 长沙市望城区控申科长高丽宏刚进办公室, 莲花镇村民黄某就走进来了。原来黄某丈夫杨某被夏某无证驾驶撞成五级伤残, 公安机关认定夏某应负全部责任。夏某在支付一定医药费后拒绝继续支付。黄某虽举债却依然凑不够医药费, 不得不将杨某接回家中。杨某后因病情恶化身亡。黄某要求公安机关依法追究夏某的刑事



高丽宏

责任, 公安机关以联系不上夏某为由不予立案。高丽宏经过调查走访, 再通过该院侦监科, 最终促使公安机关对夏某涉嫌交通事故一案进行立案侦查。随后, 高丽宏又为黄某争取了救助金 10000 元。

信访人张某申请国家赔偿案的书面申请材料上没有张某的任何联系方式, 也没有具体住址。高丽宏主动调出以前的案卷, 找到张某的住址, 去他家进一步了解情况。高丽宏的热心打动了张某及其家人。最后, 赔偿数额虽没有达到张某的内心期望, 但他表示愿意接受, 并不再就此事上访。

从检 30 年, 任职控申科 10 年来, 高丽宏真挚地对待每一个信访群众, 信访群众都称她为“雷锋大姐”。

D 政工科

“零口供”也要拿下“官二代” /

人物档案: 衡阳市珠晖区检察院政工科科长易爱民



易爱民

都说她看起来身材苗条, 时尚靓丽, 十足“女神”范儿, 其实她办起事来雷厉风行, 是典型的“女汉子”。她就是衡阳市珠晖区检察院政工科科长易爱民。参加检察工作 25 年, 先后在 7 个部门工作过, 不管在哪, 都始终保持着如火的工作热情。

1990 年, 易爱民参加工作进入检察系统, 从书记员一步步成长为检委会专职委员, 从内勤一步步成长为部门负责人, 从门外汉一步步成长为检察工作的行家里手。回想当年, 学英语的她为了适应检察工作, 白天工作, 晚上看书, 终于拿

到了法律本科文凭。

凭着这一股不服输的劲儿, 她迅速成为院里的业务骨干。2006 年她担任侦查监督科科长时, 漂亮地拿下一个“零口供”案件。当时, 珠晖区某局领导之子涉嫌强奸罪被移送至检察机关, 有说情的, 有打招呼的, 加上没有口供, 作为案件承办人的她“压力山大”。但她挺直脊梁, 仔细、耐心复核证据和材料, 引导公安机关补充取证, 7 天批捕期间里, 她的办公室彻夜通明。最终她凭借完整的证据链, 依法决定批准逮捕犯罪嫌疑人。当年, 她也因此案被湖南省人民检察院荣记二等功。

此外, 她还荣获过“优秀办案能手”、“优秀侦查员”等称号, 而她所在的部门也总是居于全市先进行列。

B 未检科 / 未成年犯罪嫌疑人“临时妈妈” /

人物档案: 株洲市天元区检察院未成年人刑事检察科女检察官

“挽救一个孩子, 就是挽救一个家庭, 家庭幸福, 社会才会更加和谐。”3 月 5 日, 株洲市天元区检察院未成年人刑事检察科科长周洲, 接过天元区妇联授予的“巾帼文明岗”奖牌时如是说道。由一名科长、一名书记两名女性组成的未检科, 是全省首家统一办理城区未成年人刑事案件试点单位, 全年审查起诉案件 48 件 83 人, 无一错漏。

“我们应该关心每一个孩子, 不能因为他们暂时犯了错误, 就忽视他们的感受。”周洲说,



周洲

案件移送审查起诉后, 她们就是这些特殊孩子的“临时妈妈”, 不仅要保障孩子们的合法权益, 更要注重他们的身心变化, 把教育和挽救作为工作重点。

“我真的很后悔, 我希望能再给我一次机会。”涉嫌抢劫的小龙(化名)从情绪疏导室走出

来时泪流满面。“看到他们哭了, 我就放心了, 这说明他们的负面情绪得到了充分释放, 心里不会那么压抑了。”周洲说, 为了更好地帮助这些孩子释放情绪, 经过未检科的申请, 该院成立了全省检察机关首家专业的未成年人心理辅导中心。

在她们努力下, 通过建立一系列制度, 32 名涉案未成年人得到公正评估; 38 件犯罪记录被封存; 对 3 名被附条件不诉青少年进行帮教, 3 人从边缘逐渐走向“阳光”。

E 办公室 / 她的青春在文字中放歌 /

人物档案: 怀化市鹤城区检察院办公室主任陈菲菲

“才女”、“勤务员”, 都是怀化市鹤城区检察院办公室主任陈菲菲的标签。

2004 年, 陈菲菲作为文秘专业人才被招录至怀化市鹤城区检察院办公室工作, 自此从未放下手中的笔。从检 8 年来, 她共发表宣传稿件 600 余篇、信息稿件 120 余篇、调研文章 60 余篇, 撰写工作报告、经验材料等全院综合性材料约 70 万字。

她坚持每周到各科室了解收集素材, 及时发现办案中的创新做法、先进典型, 形成有借鉴价值的综合材料为领导决策服务。2006 年, 她整理撰写的《鹤城区人民检察院查办金融系统职务犯罪的几点做法》, 被编发到《湖南检察要情》呈送省院领导参阅。2012 年, 她查找征地拆迁



陈菲菲

领域职务犯罪特点而撰写的情况分析得到省院副检察长的高度评价, 指定到全省反渎工作会议上做经验发言, 这在怀化市基层检察院中尚属首次。

进入检察机关 8 年时间, 她一直坚守在综合岗位, 默默无闻, 兢兢业业, 因文字工作成绩突出, 先后 4 次被市检察院记三等功, 并荣获怀化市政法系统十佳优秀共产党员, 负责的办公室工作连续 7 年名列全市检察系统前三位。

C 计财处 / 她们是检察官们的“财神爷” /

人物档案: 湖南省人民检察院计划财务处的娘子军



湖南省人民检察院计划财务装备处是典型的娘子军, 5 名处领导班子中就有 4 人为女性, 在编的干警有 19 人, 其中女干警占 11 人。她们既不是法庭上的铿锵玫瑰, 又不是执法岗位的耀眼明星, 甚至一年到头, 那身飒爽英姿的制服也穿不上几回, 可她们在检察战线偏偏

战功赫赫、硕果累累。检察院的每一笔开支, 都得经过她们的手, 一分一毫算得清清楚楚, 从无任何差错。

经费不足始终是制约检察工作开展的重要因素, 为了保运转, 只能靠“争”。贺艳芳处长带领计财处的这支娘子军跑财政、跑发改委, 争经费、争项目。遭

冷面, 她们不计较, 再来; 受斥责, 她们不作声, 忍受; 遇婉拒, 她们不放弃, 软磨。靠着这“三不”精神, 从 2010 年到 2014 年, 省财政安排省检察院经费预算连年增长。

钱争取回来了, 还得花在刀刃上。她们先后制定了十多项专门财务制度, 控制“三公”经费以及各项费用支出, 并不定期抽查审计。

她们曾连续 4 年被湖南省人民检察院评为先进党支部, 3 次被评为先进集体; 先后荣获“湖南省政府采购工作先进单位”、“芙蓉标兵岗”、“全国检察机关计划财务装备工作先进集体”等称号。